
物质的量浓度418关计算咋常用的三个计算醛式的犀用
■河南 王国柱

物质的量浓度是描述溶液组成的一个重要物理

量，其有关计算主要涉及以下三个计算公式，分别简

析如下，供同学们参考。
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1．此公式是物质的量浓度的定义式，已知任意两

个量就可以求出第三个量。

2．若c、以、V三个量未直接给出，则需依据其他

转换关系先求出有关量，再代入定义式计算。如：

①对于液体，若溶质的成分确定，已知溶质的质量，

则C—
M×V(溶液)。

②若溶质为易溶于水的气体

(如HCl、NH。等)，已知气体在标准状况下的体积，

则C—
V(气体)

22．4 L·mol-1×V(溶液)。

o．2 mol·L～。(2)根据电荷守恒(不考虑CO；一的

水解)得f(Na+)一C(C1一)+2c(CO；一)，则f(CI)一

f(Na。)～2c(COj一)=O．4 mol·L-1—2×

0．1 tool·L_1—0．2 tool·L～，那么行(NaCl)一

靠(Cl一)一0．2 tool·L-1×1 L一0．2 tool，m(NaCl)一

0．2 tool×58．5 g·tool_1—11．7 g。

—— 1 000pw～
一” M

1．此公式是物质的量浓度定义式的衍生式，若已

知溶质的质量分数为侧，溶液的密度为p g·cm～，

溶质的摩尔质量为M g·tool，其推导过程如下：

设溶液的体积为1 L，所以溶液的质量为1×1 000 x

lD g，溶质的质量为1 x 1 000×10×叫g，溶质的物质的

③若已知溶质的 量为!跺产m。l，这样我们就很容易求出该溶液的
质量(或气体的体积)、水的质量、溶液的密度，则

V(1itN)=盟罴蔷塑，或V(溶液)一鹫：!兰型!。④若已知溶质电离出的P(溶液)
。9”一”⋯““’”。⋯⋯

某离子的有关量，则需根据电离方程式求出溶质的

有关量，再依据定义式计算。

3．将一定物质的量的物质溶于水，求算溶质

的物质的量浓度时要注意以下两点：①溶液的体

积不能用溶剂水的体积和溶质的体积之和来代

替，应该用溶液的质量除以溶液的密度。②物质

溶于水后注意溶质是否发生了变化。如Na、

Na。O。、NO：、SO。等溶于水，由于它们与水反应，

所以溶质发生了变化。

倒，将10．6 gNa。CO。固体溶于水配成1 L溶液。

(1)该溶液中Na：CO。的物质的量浓度为 ，

溶液中Na+的物质的量浓度为 。

(2)向该溶液中加入一定量的NaCl固体，使溶

液中Na+的物质的量浓度为0．4 tool·L-1(假设溶

液体积不变)，则Cl一的物质的量浓度为 ，需加入

NaCl的质量为 。

鳓㈠h(NazCO。)一焉一
高等持_0．1 mol'则c(Na2COs)一号一
掣一o．1 m01．L～，f(Na+)一2c(Na2CO 3)一

物质的量浓度f一—1 00ropw m。1．L～。
2．该公式还适合于物质的量浓度、质量分数、溶

解度(S)的换算。饱和溶液中存在下列等式：训一

而S灿。％一丽杀需丽煳溉
倒2 有MgSO。溶液500 mL，其密度是

1．2 g·cm～，其中M92+的质量分数是4．8％，则下

列有关该溶液的说法中不正确的是( )。

A．溶质的质量分数是24．0％

B．溶质的物质的量浓度是2．4 tool·L叫

C．溶质和溶剂的物质的量之比是1：40

D．So；一的质量分数是19．2％

幽Ⅷ。慧。；三孤矢'II,一c(地M928+％卜
24 g·mol

1

2．4 tool·I。_1一f(MgSO。)。溶液中溶质的质量分

500 mL×1．2 g·cm_3×4．8％

数为1而高等i ×100％一
4．8％×百120×100％=24．。％，s()。2一的质量分数一
24．0％一4．8％一19．2％。溶质与溶剂的物质的量之

比是篙：餮=9：190≈1：21．1。本题选c。
三、C1Vl—f 2V2

1．此公式适用于溶液的稀释问题的计算，其化学
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天行者：它将在6 Ill高的金属履带上行驶。这种荚状汽车事实上不是位于轨道上的，而是借助磁悬浮技术悬挂在轨

道下方。这些汽车能够自主行驶，而且会在轨道允许的范围内将乘客送到目的地附近。万方数据
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含义为溶液稀释前后溶质的物质的量相等(或不

变)。在实验室用浓溶液配制稀溶液时，要用到上述

公式求算有关量。

2．溶质的质量在稀释前后保持不变，即m，锄，一

m：w。。溶液的质量守恒，研(稀)一m(浓)+m(水)，但体

积一般不守恒。溶液稀释时，溶液的体积一般不可直接

相加，应根据溶液的总质量和密度来计算。

3．同溶质、不同物质的量浓度的溶液的混合计

算：①混合后溶液的体积保持不变时，C。V。+C 2V。一

C(混)×(V，+V：)。②混合后溶液的体积发生改变

时，f。V。+(7 2V：一f(混)×V(混)，其中V(混)一

m(混)

P(混)。

4．同溶质、不同物质的量浓度的溶液混合后溶质

的质量分数的判断方法：设溶质的质量分数分别为

叫。和叫：的两溶液混合后所得溶液中溶质的质量分

数为叫。①两溶液等质量混合：叫一÷(训。+砌：)。

②两溶液等体积混合或被等体积的水稀释后：a．若溶

液中溶质的密度大于水的密度(1．00 g·cm-3)，则

叫>÷(伽。+叫：)，如H。so；、NaOH等大多数溶质

形成的溶液。b．若溶液中溶质的密度小于水的密度，

则叫<÷(叫，+叫：)，如氨水、乙醇等少数溶质形成

的溶液。

侧3有两种H。SO；溶液，其中一种的物质的

量浓度为f。mol·L～、密度为p1 g·cm～；另一种

的物质的量浓度为c。mol·L、密度为

P：g·cm～。将它们等体积混合后，所得溶液的密

度为P。g·cm～，则混合后所得H：SO。溶液的物质

的量浓度为( )mol·L～。

A．塑二旦巫 B．掌
P1十p 2 Pl tp2c．害立卑乓D．坐竺挚

“1
000(p1+lD2) 一PI+102

幽时州器孑翟(骺H2SO一4)(裟2翥
两种H。SO。溶液的体积均为V mL，则有c一

九(H2SO4) (f1 V+f2V)×10—3 (fl+f 2)p3

V(混合溶液)p，V+pzVvl n一。 10-+p2
。

10 3

本题选A。

编者注：上述三个计算公式是物质的量浓度计

算中经常用到的。同学们在处理具体问题时，一要

依据已知量，看问题适合用哪个公式；二要注意各量

的单位，注重计算细节，以减少失误。

l_瞄薯叠涵葫＼
1．50 mL质量分数为35％、密度为1．24 g·cmq的

H。S04溶液中，H：S04的物质的量浓度为

( )tool·I。～。

A．0．004 4 B．0．44 C．4．4 D．44

2．在80 g密度为d g·cm-3的Fe2(SO。)。溶液

中，含有2．8 g Fe”，则此溶液中SOi一的物质的量浓

度为( )tool·L 。

A．篙d B．熹d c．詈d D．詈d
3．在标准状况下，将V L A气体(摩尔质量为

M g·tool叫)溶于0．1 L水中，所得溶液的密度为

P g·cm～，溶液中溶质的物质的量浓度为

( )tool·L～．

pV

MV+2 240
1
000pV

MV+2 240

c．歪互：五‰D．1。。。PVM(MV+2 24。)
参考答案与提示：1．C 2．A提示：1"l(Fe抖)一

0．05 tool，行[Fe2(S04)3]一0．025 mol，靠(S0；)一

O．075 molM溶舻志L,c(SO{_)_黑。
3．B提示：气体的物质的量为嘉mol，所得溶液的

质量为(赤XM+100)g，则此溶液的物质的量浓度

为羔叫÷[(艺×MⅧ。)州000p g小1]o
(责任编辑王琼霞)

(上接第82页)国晔三点燃爸霎黧
二是要保持分液漏斗内外空气相通，三是上层液体由分

液漏斗上El倒出。(1)萃取、分液的步骤概括为：加萃取

剂一振荡萃取一静置一打开玻璃塞或使塞上的凹槽(或

小孑L)对准漏斗口上的小孔)一分液。(4)萃取分液后，

碘溶解于CCl。中，此时无法再进行萃取，故只能根据它

们的沸点不同采用蒸馏操作进行分离。(5)A项，酒精

与水互溶，不能作为从溴水中萃取溴的溶剂。

答案：(1)C B D H (2)使漏斗下端管口紧

靠烧杯内壁，及时关闭活塞，不要让上层液体流出

使漏斗内外空气相通，以保证进行E操作时漏斗里

的液体能够顺利流出 (3)CCl。与水不互溶，而且碘

在Gel。中的溶解度比在水中的溶解度大很多

(4)蒸馏 (5)A (责任编辑 王琼霞)

圣甲虫：这种概念车光滑而且呈现流线形，有点类似于摩托车。但它是封闭的，它由蓄电池或者生物燃料电池提供

能量。人们能够手动驾驶，也可以让它在特定的道路上自动驾驶。这种车以四轮行驶，但停车时是以两轮倾斜停靠。万方数据


